Урок 39. 
Джерела електричного струму.

Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: ознайомити  учнів із принципом роботи різних джерел електричного струму;  розвивати увагу, пам’ять; навчити запобігати небезпечним ситуаціям, що можуть стати загрозою для життя учнів; виховувати спостережливість; інтерес до вивчення фізики.
формування ключових компетентностей: 

· учні розуміють природу електричного струму;

· учні знають умови виникнення електричного струму;
· учні знають джерела електричного струму;
· учні вміють застосовувати здобуті знання на практиці;

· учні оцінюють параметри струму, безпечні для людського організму, можливості захисту людини від ураження електричним струмом;

Мета. Ознайомити  учнів із принципом роботи різних джерел електричного струму;  розвивати увагу, пам’ять; навчити запобігати небезпечним ситуаціям, що можуть стати загрозою для життя учнів; виховувати спостережливість; інтерес до вивчення фізики.
Обладнання: Різні джерела струму, лампочка, з’єднувальні провідники, вимірювальні прилади, вимикач, запобіжник.

Тип уроку. Урок вивчення матеріалу.

Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ.Актуалізація опорних знань.

Розв’язування якісних задач

· Укажіть, яка дія струму використовується в кожному з перелічених випадків: 
1) освітлення кімнати лампою денного світла;
2) приготування їжі на електроплиті; 
3) хромування та нікелювання деталей; 
4) піднімання деталей за допомогою електромагніту; 
5) нагрівання води електричним кип’ятильником.

· Чому компас дає неправильні показання поблизу провідника зі струмом?

III. Мотивація навчальної діяльності.
Проведемо дослід: візьмемо лимон (можна використати яблуко, картоплю та інші овочі або фрукти), розріжемо його навпіл, залізний цвях і один з мідних проводів вставимо в лимон, а цвях приєднаємо іншим мідним провідником до гальванометра (мультиметра) . Що ви спостерігаєте? Як пояснити появу електричного струму?

IV. Вивчення нового матеріалу

Джерела електричного струму

Для підтримання струму в провіднику потрібен пристрій, який би виконував роботу з поділу заряджених частинок так, щоб на одному полюсі такого пристрою завжди був надлишок електронів, а на іншому електронів бракувало б. Тоді між полюсами весь час існуватиме електричне поле. Електричне поле в провідниках створюється і може довго підтримуватися джерелами електричного струму.

Джерела електричного струму — це пристрої, у яких відбувається перетворення енергії певного виду на електричну енергію.

Існують різні види джерел електричного струму.

1. Механічні (електрофорна машина, генератори електричного струму)

2. Хімічні (гальванічні елементи, акумулятори),(
3. Світлові (фотоелементи, сонячні батареї),(
4. Теплові (термоелементи).(
Електрофорна машина

Давайте розглянемо роботу електрофорної машини., в ній механічна енергія перетворюється на електричну.

Генератор

Під час обертання рамки з певною кількістю витків ізольованого провідника в магнітному полі виконується механічна робота, полюси генератора заряджаються різнойменно, в лампі, під’єднаній до них, виникає струм і вона світиться. Так само працюють генератори (латинське слово, означає той, що створює, виробляє) на великих електростанціях.

Гальванічні елементи

Перше найпростіше хімічне джерело струму («вольтів стовб»), яке не втратило свого практичного значення й дотепер, створив у 1799 році італійський фізик Алессандро Вольта і назвав на честь засновника вчення про електрику Луїджі Гальвані. У гальванічних елементах у розчини певних речовин, наприклад кислот, опускають дві пластинки з різних речовин, що по-різному взаємодіють з розчином. Унаслідок хімічних реакцій ці пластинки (електроди) заряджаються різнойменно і можуть створювати струм протягом тривалого часу. Гальванічні елементи можуть базуватися не лише на кислотах. Прикладом такого елемента є батарейка вуглецева
Акумулятор

В акумуляторі (від слова акумуле — нагромаджую) у розчин, наприклад, сульфатної кислоти, опускають два однакові електроди. Але такий акумулятор струму не дає, його попередньо потрібно зарядити, пропускаючи через розчин струм певного напрямку. При цьому на електродах відбуваються різні хімічні реакції і вони набувають різних властивостей. Тепер акумулятор працюватиме як звичайний гальванічний елемент. Акумулятори можуть давати струм значної сили і використовуватися багато разів. Акумулятори широко застосовують для освітлення залізничних вагонів, автомобілів, для запуску автомобільного двигуна, для живлення електроенергією підводних човнів, наукової апаратури на штучних супутниках Землі.

Термоелемент

Якщо спаяти дві дротини, виготовлені з різних матеріалів, та нагріти місце спаювання, то в дротинах виникне електричний струм. В такому джерелі струму, який називається термоелементом, внутрішня енергія нагрівника перетворюється на електричну енергію. Особливо ефективним у термоелементах є поєднання металевих провідників і напівпровідників. (Демонстрація ілюстрацій)

Фотоелемент

При освітленні напівпровідників світлова енергія може безпосередньо перетворитися на електричну (Демонстрація). Це явище називають фотоефектом. На цьому ґрунтується дія фотоелементів, сонячних батарей. Прикладами фотоелементів є вуличні ліхтарі, які самостійно загораються, коли на вулиці стає темніше. Тобто від освітленості змінюється провідність напівпровідника і він перетворюється напівпровідник – починає проводити струм. Тому й запалюються ліхтарі.
V. Закріплення вивченого матеріалу.

Перегляд відео «Джерела електричного струму»

Підсумок уроку
· Що вам сподобалося на сьогоднішньому уроці ?

· Що ви дізналися нового?

· Що вам найбільше запам’яталося ?

Домашнє завдання. Опрацювати §25
